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Az előrelátható nagy munkáshiány következtében ajánljuk „JOHNSTON" gyártmányú 
amerikai aratógépeink sürgős beszerzését, annál is inkább, mert a további behozatal 
Amerikából a jövő aratáshoz alig lesz lehetséges. — Felvilágosítással készséggel szolgál:

Băcher Rudolf - Melichar Ferencz
veSépíisefó1: Szűcs Zsigmond Budapest, VI., Teréz-körút 26. szám.
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* A Ü i 7 ® Reitter Oszkár nagybecskereki főkapitánynak teljesen biztos hatású I
1^51 sir ÍBÍIÍÍI találmánya (nem méreg) emberre és állatra cseppet sem veszélyes. I 

4^OXWO'UUl 1 doboz ára 2 korona, mely elegendő körülbelül 120 patkány ki- B 
I • Név és védjegy z • +' irtásához. Ismertető leirást, melyben le van Írva, hogy különféle nagy- |
I törvényes patkányirto szer sagU gazdasághoz hány doboz szükséges a teljes kiirtáshoz — kérésre I

I | szabadalom jngyen Reitter Oszkár főkapitány, Patkánin gyárának vezetősége Nagybecskereken. g 
I Tökéletes bizlos eredményről jótállás. TB8 3173 Tökéletes biztos eredményről jótállás. |

KOLOZSVÁRI

TAKARÉKPÉNZTÁR és HITELBANK Részvénytársaság
Kolozsvár, Mátyás király-tér 7. szám.

□□□
Alapjai: 3 millió 347,000 korona.

Elfogad: tabarébbetétehet legelőnyösebb hamatoztatás mellett 
és azokat a moratórium korlátozó határozmányaitól eltekintve 

bármikor azonnal visszafizeti, 
miáltal módot óhajt nyújtani a közönségnek, hogy pénzfe
leslegeit a háború tartama alatt is biztos helyen elhelyezhesse. 
Uj intézeti székházában külön e célra épített páncéltermében 

tűz- és betörésmentes rekeszeket 
és értékeket tartalmazó ládák; részére

trésort tart a közönség rendelkezésére.

MATUTSEK JÓZSEF*
KOLOZSVÁR, SZENTEGYHÁZ-UTCZA 3. SZ.

Fölhívja a n. é. közönség figyelmét előnyösen ismert, elsőrangú műhe
lyében a legjobb anyagból,legújabb divatszerintkészültközkedveltségü 

férfi és női eipöraktáréra
3008

Megrendelés után készít ame
rikai és francia, vagy bármily 
tetszés szerinti faconu cipőket, 

:(a legkényesebb igényeknek is 
"megfelelő kivitelben. — Vidéki 

megrendelések pontosan és 
gyors kivitelben mérték után, 
de legbiztosabban egy használt, 
a lábra, találó cipő beküldésé
vel eszközöltetnek. — Kiváló 
tisztelettel: Matutsek József.

Megválogatott elsöosztályu szőlőoltványok.
Uj telepítésre és különösen pótlásra 
a legjobb bor-, csemege- és lugas- 
szőlőfajokból a legszebb és legerőtel
jesebb, minden tekitetben elsőrendű

zőlőoltványok
Ripária, Pertális, Rupestris és a leg
jobb Hybrid alanyokon legolcsóbban 
kaphatpk

Schöppner Sámuel
ny. m. kir. szol, és bor. felügyelőnél

Dicsőizentmártonban
3167

Ru

PETREUS L. UTÓDA LÖRINCZ “L.
KITÜNTETETT OKLEVELES MERLEGKESZITO, EPÜLET- ÉS MŰ-

LAKATOS, VAS- ÉS RÉZBUTORGYÁRTÓ.
3111

I

Magtári és MARHA
MÉRLEGEK raktáron 
és megrendelésre!!

ELVÁLLAL:
Vas és fémből előállítható szak
májába vágó minden munkát. Kór
házak, szállodák, gazdaságok, is
tállók, tehenészetek stb. fa, vagy 
fémbútorral való berendezését. 
Folyósó, lépcső és sirrácsok készí
tését. Gazdasági és kerti kerítéseket 
Kerti bútorokat és sátrakat. Néz
és vaságyakat és bútorokat, stb.

MAGTÁR! ÉS MARHAMÉRLEGE! MIHDEH HASNÁL JOBBAK ÉS OLCSÓBBAK
l.H j
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AZ „E. G. E.“ TAGJAI INGYEN KAPJÁK 
ELŐFIZETÉSI ÁR: 1 ÉVRE 12 KORONA, 
>/2 ÉVRE 6 KOR., EGY .SZÁM 24 FILLÉR.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP. '

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL 
KOLOZSVÁR, ATT1LA-UTCA 10- SZÁM. 
O A LAP TELEFON SZÁMA: 158. O
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Felhívás az itthon levő gazdákhoz!
Gazdatársak!

Benne vagyunk a világ teremtése 
óta legnagyobb és legvéresebb háború
ban. Hogy az elején-e, közepén-e, vagy 
a vége felé — azt csak a Mindenható 
Isten tudja. És minél tovább késik a 
béke, annál inkább világosodik előttünk 
az a szomorú igazság, hogy ez a háború 
nemcsak fegyverekkel állítja szembe egy
mással a fél világ népét, hanem harci 
eszközzé teszi a mindennapi kenyeret 
is 1 .. .

A mai idők erkölcseit jellemzi ádáz 
elleneinknek az a törekvése, hogy — 
amint régen a várakat ostromolták ki- 
éheztetéssel — ma, hadi virtus híjában, 
egész nemzeteket, aggokkal, nőkkel és 
gyermekekkel együtt, akarnak éh-halálba 
kergetni és igy megtörni.

Angol, francia és orosz hadak — 
tisztességes bajnoki mérkőzésben — 
nem bírnak a német és magyar vitéz
séggel, a kiéheztetés praktikájához folya
modnak tehát. Hadi dugárunak nyilvá
nítják az élelmiszert, a gabonát és meg
akadályozni törekszenek, hogy mi és a 
velünk szövetséges Németország onnan 
hozhassuk be hiányzó élelmi szükség
letünket, ahonnan azt, mint ottani feles
leget, a magunk számára beszerezhetnők.

íme, ezért: a termő föld háborúja 
is — a most folyó világháború! Ezért 
kell azt nekünk is, gazdáknak, ép úgy 
végig küzdenünk, mint fegyveres kato
náinknak.

Fegyverrel küzdő véreink a nyolc 
hónap óta tartó élethalál küzdelemben 

már eddig is megmutatták, hogy a végső 
diadal kivívása rajtuk múlni nem fog...

Itthon levő gazdatársak!
' Földmivelő népeink!

A siker kiküzdésének feladata félig 
reánk tartozik. Ezt a háborút félig ne
künk kell kiverekednünk, mert az a fél 
fog győzni, amelyiknek tovább tart a 
kenyere1 . . .

Gondoskodnunk kell tehát, nfnden 
erőnk megfeszítésével, magunkról és 
segítenünk kell nagy szövetségesünket 
is. Szárazon és vizen, a levegőben és a 
viz alatt — sok, sok millió katonánk áll 
tűzben; verekedik és vérzik éjjel és 
nappal, hidegben és fagyban: miéret
tünk, családjainkért, gyermekeinkért, jó
létünkért, vagyonúnkért, hazánkért és 
szabadságunkért! Ez a sok millió fő és 
kar: a nemzet termelő erejének több 
mint felét jelenti és ez a szine-java 
teremtő-erö immár közel háromnegyed 
éve semmit sem termelhet, de kétszere
sen fogyaszt, mert a legnagyobb erőt 
kell kifejtenie szinte egyfolytában, sza
kadatlanul, pihenés nélkül!. ..

Fele-annyit termelni és másfél
annyit fogyasztani — ugye nem lehet?

Ha tehát elveszni nem akarunk, ha 
győzni akarunk: akkor össze most min
den erővel: öregek, gyermekek, asszo
nyok és leányok, álljunk mind a baráz
dába és vegyük ki az idén a termő
földből mindazt, amit csak kivenni 
biiunk!

Ez legyen a mi hadi munkánk. És 
minden egyéb gondunk, érdekünk és 
vágyunk törpüljőn el most ezen feladat 
nagysága és gyönyörűsége mellett. Nagy 
a feladat, mert ennek megoldásától függ 
nemzeti és egyéni létünk és gyönyörű, 
mert hiszen, a termelés: teremtés és ez 
a hadi munka: nem kívánja kockára éle
tünket, sőt edzi és nyújtja azt

Félre mostan mindennel, ami el
választ egymástól más anyanyelvüeket, 
ellenkező pártvallásuakat, osztályokat és 
egyéneket! A közös veszélyben fedezzük 
fel mindnyájunk testvéri mivoltát és szi
vünk szerint cselekedve: mindnyájan 
szorgalmasan munkálkodjunk, mert aki 

ma abból ki nem veszi részét, olyan 
az, olyan becstelen, mint a harcból 
megszökött katona.

*
Kik vagyunk ma itthon?
Tizenkilenc éven alóli és negyven

kettőn felüli férfiak, asszonyok, leányok 
és gyermekek.

Reánk van bizva minden gazdaság 
és minden vagyon. Erkölcsi és anyagi 
javak. A nemzet erkölcsi és anyagi 
javai! Gondosan megőrizni, gyümöl- 
csöztetni és gyarapítani azokat —< a mi 
kötelességünk. Minket védő katonáink 
helyett elvégezni az ők itthoni mun
kájukat és gondoskodni arról, hogy 
hőseink a harcmezőn ne éhezzenek — 
kiknek a szent tartozása, ha nem a » 
miénk?

Hát lehet-e ezt nem érteni ? Lehet-e 
ezt nem érezni? ...

*
Mik tehát a teendőink?
Első teendőnk: Általánossá tenni a 

nemzet minden itthonlevő egyénében, le 
a tizenkét éves gyermekig, a kötelesség
tudatot. A lélekből való kötelességtelje- 
sités hazafias, nemzeti nagy fontosságá
nak általános tudatát

Fegyelmezzük, társadalmunkat, mert 
fegyelem nélkül nemcsak harcolni, de 
termelni sem lehet. Ez a fegyelem álta
lában más formákban nyilvánulhat, mint 
a hadi fegyelem. Németországban had
képes ép férfi a nyílt utcán nem mutat- 
kczhatik civilben — inzultus nélkül. Miért 
ne éreztethetnők mi is lépten-nyomon 
hidegségünket, sőt: megvetésünket azok
kal szemben, akik semmi módon nem 
vesznek részt, vagy hanyagok — az itthoni 
fokozott termelő közmunkásságban ?

Munkaképtelen aggok irányítással, 
tanácscsal, felügyelettel tegyék magukat 
hasznossá. Megrokkant békében már nem 
dolgozó öregek, ha csak pár órát bírnak is 
dolgozni naponta, annak is van haszna. 
A nőknek, asszonyoknak és lányoknak 
nem lehet idegenkedni a férfimunkától. 
A gyermekek fegyelmezésének nehéz sze
repe most az anyákra és rokonokra hárul,

A gazdasági és kerti VefőmagVakat 

w w szerezzük be a

IVlagyar Mezőgazdák Szövetkezeténél
(Budapest, V. Alkotmány-utca 29. szám.) 3002
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Legnagyobb választék és legjutányosabb ár
ban kapható: Divatos • férfi ingek, alsó
nadrágok, gallérok, kézelők és finom angol 
és francia zsebkendők. Női len és chiffon 
ingek, bugyigók, szoknyák, hálóingek és ka
bátok Fiú- és leánykafehérnemü minden 
nagyságban és minőségben állandó raktár.

3003

Sárga Kristóf utódai 
fehérnemű, vászon és szőnyeg nagyraktára 
KOLOZSVÁRT, Deák Ferenc-utca 3. szám. 
-------------- - Telefonszám 567. ---------------

Mátráé, paplan, pokróc, vala
mint mindenféle ágyhuzat szak
szerűen készítve, olcsó árban 
található. — Minden fajtájú 
és nagyságú szalon ebédlő 
ésfutószönyeg gyapjú és csipke

függönyök.

Amerikai önműködő ablak-rolletták egyedüli főraktára.

sok férfi családfő távollétében. Ne feled • 
jük, hogy a gyermekekben van a jövő 
munkás társadalom alapja s hogy a fegye
lem nélkül maradó ifjú generáció köny- 
nyen haszontalanná válik, amelyen aztán 
később nem lehet segíteni. De nemcsak 
a jövőért kell vigyáznunk reájuk, hanem 
a jelenért is. Most ugyanis a tizenkét 
éves kortól felfelé gyerekeinket is mun
kára kell kapatnunk. Sok kis gyönge 
kéznek egyenként kevés, napi pár órás 
munkája sokra gyűl és gyarapit. Egy évi 
kevesebb haladás az iskolai tudományok
ban — később pótolható. A munkakedv 
beoltása az ifjúi lélekbe és az a tudat, 
hogy tevékenységükkel a köznek, a hazá
nak használtak, jellemképzés szempont
jából is többet ér és több nyereséggel 

‘ jár, mint amennyi kárt okoz az iskola 
egy évében való némi hátramaradás.

Minden kéznek, amely nem fegyvert 
szorít, ma kenyeret kell termelnie!

Ez legyen ma mindnyájunknak jel
szava, programmja, célja. Ez irányitsa 
minden gondolatunkat, minden lépésünket

Legyünk takarékosak: táplálkozás
ban, ruházkodásban és szórakozásaink
ban is 1

Őrizzük meg vagyonúnkat, javainkat. 
Ne kótyavetyéljük el állatainkat és 

ne csereberéljünk azokkal, mint béke
időben, mert az állatok értéke napról- 
napra emelkedik, az állomány fogy és 
balga az, aki azt hiszi, hogy eladott 
állatai helyett olcsóbban jobbat vehet a 
következő vásáron. Hány gazdának van 
ma a ládája fiában az ökre! Pedig a 
pénz nem szánt s a meg nem szántott 
föld nem terem.

Harcoló fiaink naponta körülbelől 
ötezer darab vágómarhát fogyasztanak. 
Ebből a szédületes mennyiségből otthon 
egy ötödrészt sem fogyasztanának, mert 
a katonák mindennap kétszer kapnak 
húst, hogy a rettenetes fáradalmakat és 
erőfeszítéseket győzzék, mig otthon béke
időn hetenként 2—3-szori húsétellel is 
jól meglehet élni.

Ezt a nagy fogyasztást még sokáig 
bírjuk fedezni anélkül, hogy a kisgazda 
igás-állataira kerülne a sor. A nagy ár 

tehát senkit se csábítson arra, hogy az 
eke mellől vigye vásárba jószágait, mert 
a pillanatnyi haszon keserű későbbi kár
ral fog járni, amit megérez az egyes 
egyén és megérez a haza.

Most nyílik a tavasz. Ébred a ter
mészet. Az anyaföld a melegedő napsu
gárban párologva kínálja nekünk teremtő 
erejét. Menjünk reája és ekével, ásóval, 
kapával segítsük elő a nagy természet 
kínálkozó készségét. Adjunk magot a 
földnek, amennyit csak birunk, hogy mi 
is részesei lehessünk a világcsatában el
érendő nemzeti diadalnak!

Menjünk a mezőre önként és ne 
várjuk be a hatóságok kényszerítő intéz
kedéseit ! •

*
A tavaszi mezőgazdasági munkálatok 

májs években is igényije vették az ösz- 
szes fogatos erőket és mezőgazdasági 
munkásokat, úgy, hogy most, midőn igás- 
fogataink nagy része a hadsereg szolgá
latába került, legerősebb és legmunka- 
biróbb embereink pedig a ltaza védelmére 
szólittattak, a tavaszi munkák mindegyi
két— ugv, ahogy azt máskor szoktuk — 
elvégezni lehetetlen. Miután pedig igen 
fontos dolog, hogy földjeink bevetetle
nül ne maradjanak s a bevetett föld jó 
termést hozzon, hogy a jövő télre éhin- 
ségnék ne legyünk kitéve, ezt csak úgy 
érhetjük -el, ha ,a mezőgazdasági mun
kák közül azokat végezzük el, amelyek 
fontosak, mig azokat, amelyek a termés 
nagyságára nem igen vannak, az elkövet
kezendő tavaszon teljesen mellőzzük. — 
Emellett ugyancsak fontos, hogy az egyes 
munkákat lehetőleg egyszerűsítsük, hogy 
igy olcsón, lehetőleg sok munkát végez
hessünk.

Amint az időjárás megengedi, azon
nal szántson mindenki, akinek fogata vall. 
Fogat hiányában: ásóval és kapával mű
veljünk meg annyit, amennyit birunk. a 
mint erre már februárban láttunk is pél-' 
dal a székelyföld sok vidékén. Nem kell 
azzal törődni, hogy a Felszántandó földbe 
tavaszbuza, árpa, répa, burgonya vagy 
tengeri kerül-e, mert a tapasztalat szerint 
jobb a földet jóval a vetés előtt felszán
tani, mint közvetlen az elvetés előtt meg- 
mivelni. Azért aki teheti, már márciusban 
szántsa fel a föidjét tengeri alá is s ha 
a magáét elvégezte, menjen segíteni más
nak.

A tavaszlmzál. árpát, zabot, zabos
bükkönyt, lóherét és lucernát vessük el 

azonnal, ha a 'szántóföld annyira meg- 
iszíkkadt, hogy ott szántani és vetni le
het. A korán vetett tavászi kalászosok 
rendesen jobb termést adnák, mint a ké
sőiek s így a korai vetésből dupla haszon 
lesz, mert magunknak is több fog teremni 
és másnak is segítségére lehetünk. '

Ha a, korai tavaszi vetéseket elvégez
tük, marad kevés időnk a répa, tengeri, 
burgonya, csalamádé és paszuly vetéséig. 
Ezt ;az időszakot használjuk fel ,arra, hogy 
másoknak segítsünk a munkák végzésé
ben.

A tengeri vetéshez a kellő időben > 
kezdjünk hozzá. Ha a tengeri alá a földet 
kora tavasszal szántottuk fel, úgy az a 
vetésig rendesen megporhanyosódik, de 
ha kemény maradna is, az sem' nagy baj. 
Ez esetben várjunk egy kisebb esőt, ame
lyik a földet elomlasztja s ezután lehet 
boronálni és vetni is. Aki vetőgépet nem 
tud beszerezni, az. vesse a tengerit a meg
szántott földbe szórva és azután boro- 
nálja be, aki azonban vetőgépet tud ke
ríteni, az vessen géppel, mert ennek1 nagy 
hasznát fogja látni. A sorba vetett tengeri
ből 'Ugyanis jóval kevesebb vetőmag kell 
egy holdra, de emellett a kapálás is1 gyor
sabb és olcsóbb az ilyen területen, mi
után az — ha megszorul a gazda — lóka
pával is végezhető. A vetésnél lehetőleg 
figyelni kell, hogy lejtős területen a sorok 
ne felfelé haladjanak, hanem oldalt, mert 
igy a géppel való kapálás sokkal könvr 
nyebb. Egyes vidékeken szokásban van 
a tengerit négyszögbe ültetni 80 centi
méter sor- és növénytávolságra. Az ilyen 
táblát hosszában és széltiben is meg lehet 
lókapával dolgozni s a megművelése a 
legkevesebbe kerül.

■ Akár sorvető géppel vetjük a ten
gerit, akár négyzetbe ültetjük azt, közé se 
paszulyt, se burgonyát, se tököt avagy 
répát ne ültessünk, mert akkor a nö
vényt lókapávijl kapálni nem lehet.

Figyelmeztetjük a gazdákat, hogy a 
lókapákat marhával is lehet huzatni, nem 
csak lóval. A szarvasmarhát ilyen eset
ben egyes járomba keli befogni.

Nagyon ajánlatos a gabonanemüeket 
is géppel elvetni. Nagy megtakarítással 
jár az ilyen vetés, mert körülbelül egy ne
gyedrésszel kevesebb vetőmag szükséges, 
ami a mostani drága gabona árak mellett, 
sok pénzt jelent.

Nem szabad a gazdáknak elhanya
golni a szénakészilést sem. Itt lehetőleg 
arra kell törekedni, hogy a lóhere, lu
cerna. bükköny és réti fii vágása olyan
kor történjék, amikor más növénnyel nin
csen munka, szóvá ’.] a gazda ráér s ügyelni 

ih)gy a legújabb szerkezetű Kalmár rendszerű kukoricza 
hoc'zridlí <1 mert ezzel a legtökéletesebb munkát gyorsan 

líIUlZoUlUl lIctöÁlldl jdș végezheti, nem töri a csutkát, nem hagy rajta 

szemet, könnyű járatú és olcsó. pq T'ííí’Cfl Különleges
Kérjen árjegyzéket közvetlenül lYdlllIdl LO 1 dl od termény

tisztító gépgyár és vasöntöde, Hódmezővásárhely.

▲ ▲▲ ▲
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kell arra-is, hogy akkor kaszáljunk, a mi
dőn tartós száraz idő várható. Ez utóbbi 
különösen fontos, mert ilyen időben nem 
kell a rendeket forgatni, üsztűrűzni, ha
nem azok maguktól jól megszáradnak s 
igy sokkal kevesebb munkaerőver fel le
het boglyázni.

Főleg arra törekedjünk, hogy a szé
nánk ott a földön, valami emelkedettek!) 
helyen ügyesen össze legyen boglyázva, a 
behordással várhatunk, amig -egyéb más 
munkáktól ráérünk.

A kalászosok között levő gyomok ki- 
pusztitása más esztendőkben szintén, fon
tos dolog, most azonban, ha nem lehet 
máskép, el is hagyhatjuk. Inkább arra tö
rekedjünk, hogy a kapás növények legye
nek megmunkálva és a szénakészités vé
geztessék cl idejébe és jól s csak ha :e 
munkák végzése biztosítva van, gyomlál
juk ki a gabonából a gazt.

Az ügyes gazda a foly óévben is el 
tudja végezni a munkáját, ha azt oksze
rűen beosztja magának s ha kivételesen a 
vasár- és ünnepnapokát is felhasználja 
dologra. Ezek a munkák ugyanis szépen 
elosztódnak', különösen akkor, ha nem 
csak egyféle, avagy kevésféle növényt ter
mel, hanem lehetőleg többfélét, ,még pe
dig úgy megválasztva azokat, hogy mind
egyik munkája más és más időre essék.

Legyen gondunk arra, hogy igás fo
gataink ne piheinjCinek. Ha mi nem tu
dunk nékik dolgot adni, dolgozzunk ve
lük másnak. Ez az idén nagyon jó mel
lékkereset lesz, mert fogat dolgában so
kan meg lesznek szorulva.

És még egy dologra ügyeljünk; Vetés 
előtt próbáljuk ki a magvakat, hogy jól 
csiráznák-e, mert a drága vetőmagból vé
tek elvetni azt, ami rosszul csírázik. Ez, a 
kipróbálás igen könnyen megy. Egy tá
nyérba jó laza, homokos földet teszünk 
:s abba, dugd osunfc 100 szem magot s a 
földet, ha kell, többször kissé meglocsol- 
jük es meleg helyen tartjuk. Ha azt lát
juk, hogy, az elvetett 100 szem magból 
80—90 szál nő ki, úgy a vetőmag jó, de 

í ha csak1 50—60, úgy azt ne vessük el, ha- 
j nem vegyünk helyette jobbat.
J Ha, pedig minden egyekezetünk da
dára is marad parlag földünk, úgy arra 
igyekezzünk legelő állatokat beszerezni, 
ha egyebet nem:-valamennyi juhot, ser? 
test, vagy baromfit, hogy igy is valame
lyes hasznát lássuk.

Kérő szóval fordulunk a gazdasszo- 
nyokhoz is, hogy a falusi kerteket szor
galmas munkával miveljék meg és hasz
nosítsák a házi kert minden talpalattnvi 
helyét.

Egyebekben: minden hatóság segitsé- 
getekre leend, tanácscsal is, lettel is.

Ennyit a részletekről.
*

A nemzet és a haza nevében kérünk 
mindnyájatokat arra, hogy jelen szóza
tunkat telketekre vegyétek!

Áldás tegyen munkáitokon!
Kolozsvárt, 1915. március hó 13-án.

Az

Erdélyi Gazdasági Egylet
igazgatóválasztmánya nevében:

Br. Bánffy Ernő
elnök.

Br. Jósika (iábor Lészai Ferenc
atelnük. alclnök.

Tokaji László
titkár,

ERDÉLYI GAZDA (75)

Adatok nehány erdélyrészi falusi 
tejszövetkezet eredményeiről.

Irta: Dr.' Csérer Lajos.

III.
Az 1894. évi XII. t.-cikk állattenyész

tési rendelkezései alapján az erdélyi vár
megyék is csakhamar mcgalkolták a mie
gyek iállattenyésztési szabályrendeleteket. 
Az 1. §. általán kimondja, hogy a köz
ségi bikák és kanok és kosok évenként 
(tavasszal) megvizsgáltatnak. Tehát ma
gánosok apaállatai is, ha a köztenyész
tésben akarja azokat használni. Brassó
ban már 1896-ban megcsinálták a sza
bályrendeletet, ott csakis magyar erdélyi, 
pinzgaui és möhlthali fajta tenyészbiká
kat lehetett alkalmazni. Azóta a mőhl- 
thalinak tán hírét se tudják, a magyar 
fajta tűnőben van, az óriási importokkal 
“szerzett pinzgaui fajtával pedig élet-halál 
harcot kezdett az uj kedvenc, a berxii- 
szimmentáli irány. Alsófehérvármegye a 
magyarfajta haszonállatot Írja elő, illetve 
26 havasalji (községben megengedi1 a Maját 
nemesebb» fajtájú, illetve a pinzgaui bika 
tartását. Szolnokdöboka és Szilágy me
gyék keményen megállanak az erdélyi 
magyar marim mellett, de azért a Me
szes hegyvonulataivál mind több tarka 
marha szivárog a völgyekbe,- hasonlóiag 
pártolja a fehér marhát Tordaaranyos- 
vármegye, azonban a tordai, topánfalvi, 
torockói és járai járásoknak megenged
heti a törvényhatóság közgyűlése a pinz
gaui, szimmentáli, vagy berni bika hasz
nálatát. Azután e vidékeken szépen fej
lődő pirostarka szarvasmarha állomány 
van, innen szivárog Kolozsmegyén át a 
Rézhegység és Meszeshegység, völgyeibe, 
amig valahol a tusnádi síkon összeütkö- 

‘zik a tarka invázió a fehér marhával. így 
áll a többi megyei szabályrendeletben is 
rendületlenül a fehér marha, a gyakorlat-, 
bán pedig hátrál és tért vészit.

Általános a szabályrendeletekben, 
hogy k özség vagy birtokosság 50 tehénre 
tartozik cgv bikát .tartani csordában való 
fedeztetés mellett, illetve kézbeli üzeke- 
désnél 80 drb. tehén várhatja udvarlását; 
lehet hogy a szászoknál quadrál ez az 
arány, de általán vagy a tehén létszám 
kisebb vagy ugyanazt a bikát látja a 
tavaszi bikavizsgáló komisszió: először 
szolid formában, majd újból előkerülve 
a bikaistálló mögül piszkosan, felpapri
kázva, szilajon. Na megvan a 2-ik bika is! 
Hajts....... .

Sokfelé a. községeknek szabadságában 
áll az apaállatok tartását vállalkozó utján 
is biztosítani. És még szerencse, ha ura
dalmi bikáról van szó, hajdanában bika
pénzt sem kellett fizetni, a tenyésztési 
akció költsége bőven megtérült a lekö
tött kalákás napszámokból! Ahol nincs 
bika, olt a törvény erejénél (1894. XII. 
t.-c. 25. §.) fogva főszolgabíró gondos
kodik a község terhére. Minden évben 
február végéig a két évesnél idősebb szar- ! 
vasmarhákal össze kell irni.

A köztenyésztésre szánt apaállatok a 
járási gazdasági bizottság küldöttsége ál
lal megvizsgáltatnak. A hibások, tenyész- 
kiéplelenek, kél évet be nem töltöttek és 
7 évesnél idősebb bikák kiselejtezlelnek 
(Szilágyvárm.). Az uj szükséglet azonnal 
meg is állapíttat i k, magán tenyésztők bi
kái pedig szabadalmat nyernek, ha arra 
valók. Ili pattan ki aztán sokfelé a vita, 
hogy kis községek, telepek telién állomá
nyál talán egy olcsóbb parasztink t is el- 
lálhalná szerinlem olyan helyeken, ahol 
az ö sszekeveredell tenyésztésen úgy sem 
segít a monogramos bika: vagy tapasz
taltam. hogy szétszórt településű havasi 
községekben a fülermő területhez mórién

; aránylag azért kevés a szarvasmarha lét- 
szám, mert a 7—10 kilóméterre elnyúló 

I községben messze »lakik« a bika. Pedig 
ha minden házcsoportnál ott állana ren
delkezésre egy-egy parasztbika, bizony > 
több lenne a szaporulat. Ennek a vásár
járó havasi népnek igazán nem fontos, 
liogy a botfalvi cukorgyár répaszeletén: 
felfűzött szimmentáli, berni bika szapo
rítsa a mokány marhát. Itt. a sok a jobb!

A tenyésztésre kijelölt apaállatok 
i »igazolványt« kapnak. A tenyésztésre nem 

alkalmas bikák kiherélését elrendelheti a. 
bizottság, ez ellen fellebbezni nem.lehet , 
az' alispánhoz,' csak úgy ne járjon a fel
lebbező bika, mint Stambulban lefogott 
mesebeli »ángoly«, k'i lefogatván eleinte 
vastag hangon ordi tolt :se!gi tségért, de a mű
tét végén már vékony hangon sejpitett: 
»már késő!» Habár a herélésnek hive va
gyok olyan esetekben is, amikor a hib'áS> 
nak talált bikát vissza kell hogy vegye a te
nyésztő, nehogy más községben próbáljon 
több szerencsét!

Az apaállatok beszerzési és tartási . 
költségei vagy a községet terhelik, de leg
inkább a tehéntartó gazdákra rójják ki, 
a tehén létszám arányában. Aki tenyész- 
igazolyány nélküli bikát használ, 100 ko
ronáig terjedhető pénzbüntetéssel súj
tandó kihágást követ el (Tordaaranyos- 
megye . de . megbüntetik az anyaállattu- 
lajdonost is. Szilágymegyében 200 korona 
a kihágás büntetése Vagy 40 napi elzá
rás, ha valaki méltatlan bikát alkalmaz1. 
Há ellenben elnézem, hogy a bikatartó 
vállalkozók mindjobban nagyobbodó tar
tási általány fejében is milyen ronda is
tállóban tartják, szűk helyen, gyenge ta
karmánnyal, durva bánásmóddal kezelik 
a községi bikát, akkor elkeserédésembén 

j visszakivánom a derest, melyen a bika
tartó vállalkozóra a községi bírónak kél- ’ 
lene lemérnie a magyarófa illetéket csak 
azért, hogy a kölcsönt nyomban vissza
kapja. Mert ő is megérdemli.

A beindított tavaszi vetésnek a rend
kívüli viszonyokhoz való alkalmazása.

Az idén a tavaszi vetésnél: a munkás
kéz, az igavonóerő és a vetőmag elég- 

•telensége nem egy helyen pedig teljes 
hiánya, lépnek’ akadályozólag fel, melyek
nek hatása alatt kevés gazda van (ab
ban a helyzetben, hogy a megállapított 
vetés forgóját pontosan betarthassa, 
avagy azokat ta növényeket termelhesse, 
amelyeket a szükséglet fedezése elsősorba 
helyez. . .

A szükséglet fedezése a kenyértermé
nyek felé tereli a gazdák figyelmét — 
arra utal tehát, hogy az idén minél több 
tavaszi búzát és árpát vessünk. Ennek a 
két növénynek termelését előtérbe tolja • 
az a körülmény is. hogy őszi búzával és 
rozszsal nem vethetjük be mind az erre 
szánt területeket s a kevés őszi vetésnek 
is túlnyomó része későn ejtetett meg, me
lyet a iiólalan enyhe tél és az egerek any
uéira sanyargattak, hogy nagy reménye
ket bizony nem táplálhatunk irántuk.

A gazdák ama törekvésének azonban, 
hogy sok tavaszi búzát és árpát vessenek, 
útját állja egyfelől, mint kisebb akadály, 
az. hogy ezeknek a növényeknek, nincs 
inegfelelőleg előkészítve, a talaj, 'nem szán
tottak alája ősszel. Éttől ugyan ezúttal 
eltekinthetünk, mivel különösen kisgaz
dáink. a nyugodlabb időben sem sokat 
törődlek az őszi szántással. Nagyobb baj 
a vetőmag magas ára. Mindenek felelt áll 
pedig az az akadály, hogy a magas áron 
sem lelni beszerezni a velőmagol, mi
vel a .svaik sági cl egyharmadának fedezé
sére sem rendelkezünk elegendő készlel 
lelett.

Áz a kényszerhelyzet, hogy lovászi 
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búzái és árpái nem vélhetünk' annyit, 
amennyit a szükséglet fedezése és a mun
káskéz hiánya megkívánna, a tengeri és 
a burgonya termelésére fordítja a gaz
dáit figyelmét, mely növények különben 
is, ugv az emberi élelmezés kérdése, mint 
a talaj kihasználása tekintetében, mind
járt a tavaszi buza és árpa után sorakoz
nak, ha ugyan nem épen megelőzik azo
kat. A tengeri és burgonya vetésnél any- 
nyiban kedvezőbb a gazdáit helyzete, 
hogy vetőmag mind a kettőből van elég 
s a jelenlegi viszonyokhoz mérten elég 
olcsón is szerezhetők be. A talaj ugyan 
a tengeri .és burgonya .részére nincsen elő
készítve. őszi szántás ebből a célból sem 
történt, de ez alá a’ két növény alá a 
legtöbb erdélyi gazda .ezelőtt sem szo
kott ősszel szántani; tehát ebben ,aj te
kintetben rendes állapotról beszélhetünk. 

f i A vetőmag könnyen és olcsón be
szerezhetősége s. mind a két növénynek 
a talaj iránt támasztott nem nagy igé
nyével szemben azonban itt is erősen 
mérlegelendő akadállyal találkozunk, a 
munkáskéz elégtelensége miatt azok ápo- 

Jjájsánál: a kapálás és letárolásánál. Ed
itig a két növény termelésének legnehe
zebb kérdése — az ápolás és letárolás — 
a részes mivelés által könnyű és biztos 
megoldást talált. Az idén kevés gazda van 
abban a szerencsés helyzetben, hogy az 
összes tengeri vetését részes miveléssel 
biztosíthatta; a férfi — a családfő — 
hadbavonult, az egyedül maradt asszony 
nem1 mer a részes miveléssel járó, szerinte 
terhes vállalatba bocsátkozni, ott pedig, 
ahol az alkalmatlanság, vagy pedig az 
öregség miatt egy-egy részes mivelésre 
Vállalkozó férfi akad; az erős kínálat 
annyira lenyomta a vállalkozási kedvet, 
hogy nem egy helyen támasztotta a mun
kások részéről azt a követelést, hogy az 
eddig szokásos egvharmad rész helyett 
a termésnek kétharmad részét kívánják 
munk'adij fejében.

A tengeri és burgonyatermelés tehát 
(a munkáskéz' elégtelensége folytán az idén 
feltétlenül megkívánja a soros mivelők 
alkalmazását, a soros mivelés alkalma- ‘ 
Zásának pedig feltétele, hogy :a Vetés sorba 
történjen,s :

A tengeri vetésére vannak csupán 
erre a célra szerkesztett egyszerű vetőgé
pek1, ;a burgonya elrakására is vannak 
gépek, de ezek csak a nagyobb termelés
nél vehetők alkalmazásba, kisebb terme
lésnél ja burgonyavetést a sorosmiVelésre 
áléként tesszük alkalmatossá, ha eke után 
ja barázda oldalába rakjuk a vetőgumó
kat A tengerit is vethetjük eke után, sőt 
lázi idén a vetőgépék erős keresete foly
tán ez tanácsolható, is, melyet nyoma
tékosán támogat az a körülmény is, hogy 
egyszeri szántásba a vetőgéppel jó mun
kát végezni amúgy sem lehet.

, Erős kereslete támadt máris a ló- 
kapának, melyeket előreláthatólag ,az' idén 
la gyárak korlátolt üzeme folytán a szük
ségnek ■megfelelő sziámbán beszerezni nem 
lehet. Tanácsos címéi fogva jó előre gon
doskodni a szükségből elővehető lókapák
ról, melyekét ócska, szántásra már nem 
használható közönséges ekéből, minden 
falusi kovács könnyű szerrel előállíthat, 
ha leveszi az ekéről a csoroszlyát és a 
kormánylemczt, a megtartott ekevasal 
niegnádolva 'mind a kél oldalon .egyenlő 
■szélesre lapítja el, a gcrendclyl pedig len- 
gövé teszi, vagy mankóval támasztja alá.

Úgy, a tengeri, mint a burgonyaterme
léséről az idén a korán érő fajtáknak 
adjunk előnyt; részben azért, mivel ezek
hez rövidebi) ,idő alatt hozzányúlhatunk, 
részben azért, hogy az aratása (tengeri 
törés, burgonya kiszedés) az ősz elejére 
essék, amikor a nők és gyermekek mun

kaerejének teljes kihasználását, sem a hi
deg, sem a megrövidült napok nem aka
dályozzák.

Gáspár József.

A gyümölcsfák gondozása.
Irta: Nádas János, főkertész.

in.
Késő ősszel vagy a téli enyhe napo

kon, megtakarítjuk a fákat a fent elmon
dottak szerint, s kora tavasszal, legkésőbb 
1—2 héttel a rügyfakadás előtt pedig meg
permetezzük a fáinkat. Én l.So/o-os kén
máj oldattal szoktam ezen téli permete
zést végezni. Azaz 100 liter vízbe 1.5 kgr. 
kénmájat és 1 kgr. oltott meszel teszek. 
Ezen folyadékkal alaposan bepermetezem 
a fa összes vékonyabb ágait és éves vesz- 
szőit. A vastagabb ágakat valamint a tor
zosét pedig meszelő segélyével mázolta- 
tom be, azonban e célra a kénmájhoz 2 
kgr. meszel adok.

; Lehet permetezni 8—12°/o-os gyü
mölcsfa karboleummal is, azonban a ha
tása nem jobb mint a kénmájé, az ára 
pedig 10—15-ször nagyobb.

■ Permetezhetünk 2o/o-os rézgálicos fo
lyadékkal is, azonban ez csak a gomba
féléket pusztítja, inig a rovarokat nem. 
Holott a karbolineuin iéis a kénmáj a. 
rovarokat is erősen ritkít ja, tehát egy
szeri permetezéssel kétféle ellenséget 
pusztítunk.

Ahoíl a gomba betegségek és roVari el
lenségek nagyon el vannak 'szaporodva, ott 
az első évben, a fák nyugvási idejében, 
kétszer permetezzünk és pedig ősszel le
vélhullás után és tavasszal rügyezés előtt. 
Ezeket a permetezéséket téli permetezés
nek nevezzük. Van azután nyári permete
zés, amikor már a fák levelesek. Nyáron 
az első permetezést a körte és lalmafák 
elvirágzása után röktön kell végezni, a 
második permetezést pedig az első per
metezés után 2 hétre. A nyári permetezés 
már gyengébb, legfeljebb 0.5o/o-os oldat
tal történik, hogy a gyümölcsöt vagy le
velet az oldat meg ne perzselje vagy fol- 
tositsa.

Télen megpermetezzük az összes gyü
mölcs fajtákat és fákat, míg nyáron csak 
iaz alma és körtefákat kell feltétlenül per
metezni, a többiekét csak az esetben, ha 
valamely rovar, pl. levéltetű lepné meg 
a fát. ;

A téli permetezéssel a fán élősködő 
rovarokát is pusztítjuk ‘egyúttal. Neve
zetesen a fákon található paizs-tetveket, 
a levéltetvek téli tojásait, vértéivel, stb.

Ha valamely fát, bármelyik fajta pa- 
izlstetü támadja vagy I lepte cl', akkor a 
fákat acél kefével erősen lekéiéljük, hogy, 
a rovarokat védő paizs mind leszakadoz
zon a fákról s azután ha a fent emlitett 
klénmájas folyadékkal bepermetezzük 
vagy bemázoljuk a fát, úgy az állatok el
pusztulnak s a fatörzse egész tiszta, szép 
sima lesz. Ugyancsak elpusztulnak a fa 
rügyein vagy a fán szanaszét levő levél- 
tetvek tojásai is. Vértelvcs fák perme
tezéséhez az 1.50/o-os kénmájas oldathoz 
mész helyeit 1.5 kgr. gyantaszappant 
adunk. Ezen oldallal a nagyobb vértct- 
,ve.s foltokat b ee csel élj üjk s (a'zulán az egész 
fát alaposan megpermetezzük.

A vérlelvekel a pelroleumos emulzió
val is pusztíthatjuk. Ezt úgy készítjük, 
hogy 1 Iilor esővízben felforralunk 1() 
dgr. apróra vagdalt szappant és ehhez 
2 liter langyos petróleumot öntünk és 
ezt a folyadékot kis nyírfa seprűvel ad
dig verjük, inig az egész folyadék lej- 
/szeríi nem lesz, azután ezen folyadékot 
■10—50 liter vízbe öntjük! s ezt is nagyon 
jól össze keverjük s akkor kész az oldal 
permetezésre.

Igen nagy károkat okoz az almamoly, 

mely a petéit az almára tojja s az ab
ból kikerülő kukac a gyümölcs busába 
furakodva abból táplálkozik s midaddig 
benne van, mig csak teljesen ki nem 
fejlődik. Az ily férges gyümölcs idő előtt 
lehull, vagy ha egy későbbi ivadék tá
madja meg a gyümölcsöt, úgy az meg
érik ugyan, de mint férgesnek nem nagy 
értéke lesz. Ez ellen is permetezéssel úgy 
védekezünk, hogy a nyári permetező ol
dat minden 100 literébe még 80 gramm 
sveinfurti földet (cupruni arzenicum) is 
keverünk. Az igy elkészített oldattal elő
ször a virágzás után röktön, a második 
permetezést pedig erre két héttel később 
végezzük.

Ezen oldattal bepermetezett gyümöl
csöt ha kezdi rágni az almamoly, kukaccá, 
úgy a gyümölcs héjára tapadt méreg ai 
gyomrába kerül, mely elpusztítja mielőtt 
a gyümölcsbe kárt tudna tenni.

Úgyis sok almamoly kukacot elpusz
títhatunk, ha a hullott férges gyümölcsöt 
minden nap vagy legkésőbb másnap — 
hogy ne legyen idejük' a lehullott gyü
mölcsből kibújni —■ összeszedjük s egy 
Ivizzel telt kádba borítjuk s ott hagyjuk 
24 óráig, hogy a kukacok megfuladjanak.

Ezekben igyekeztem lehetőleg rövi
den elmondani a gyümölcsösökben fel
tétlenül szükséges végrehajtandó teendő
ket. Körülményesnek és sokba kerülőnek 
látszik. De valójában olcsón keresztül
vihető, mert a két nyári permetezést le
számítva. a fák mindén ápolási munká
ját ősszel és télen végezte!Illetjük el, a 
mikor reá érünk és olcsó munkásokkal 
rendelkezünk.

■Minden kultúra megdrágult már, úgy 
ez is, de ha az elmondottakat pontosan 
végrehajtjuk, úgy gyümölcsösünkből fel
tétlen több jövedelmünk lesz és abból 
a több bevételből nem látszik meg aj 
mit a gyümölcsös jobb karban tartására 
fordítottunk.

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK.
Burgonya a kisgazdáknak. A földmi- 

velésügyi miniszter gondoskodni óhajt
ván a jó burgonyaterm ésről a Veszprém- 
Vármegyében létesített fiólcsZaporitó tele
péken termelt burgonyavetőgumót meg
szerezte és azt biztosította a jelentkező 
kisgazdáknak. Jelentkezni a községi elöl
járóságoknál kell, a vetőgumó a fiók- 
szaporitó telepen átvéve, m.-mázsánként 
hat korona, miből a jelentkezésnél egy 
korona fizetendő. Egy-egy jelentkező öt 
métermázsánál többet nem kaphat.

LEVELEK.
'Pekinteles Szerkesztő Ur!
Vidékünkön a mult év őszén a me

zei pocok és másféle egér egész! özön- 
nel lelépett, elannyira, hogy teljes meg- 
semmisitéssel fenyegette a szépen fejlődő 
őszi vetéseket. Kiáll tettek bennök, mert 
learatták1 a leveleket, de ennél nagyobb1 • 
kárt idézlek elő a pockok lai földturáís- 
isal. 1914. év november közepén úgy. a 
búzaföldeken, mint egyebütt sok menyé
tet (Muslela vulgáris) láttam. Eszembe 
ötlött néhai Hermán Olló mondái,’sa, mi
dőn iczelőll körülbelül 46, 17 évvel mú
zeum őr volt Kolozsvárt: «Ennek a sok 
mus rattusnak (patkány) a még több Ar- 
vicola arvalis-nak (mezei pocok) kiirtá
sára elég két menyéi.«

Be is szerezte a meny éteket és alig 
egy pár bél alatt az egerek elpusztullak!.

Aliul gazdaság jludósiló kivonultam 
a mezőkre, hogy jelentésemet meglehes
sem. Őrömmé. tapasztaltain azt, hol a me
nyélek felléplek, semmiféle egér nincs a 
mezőkön, csak az egérlyukak tátongnunk 
még üresen. i
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Mezei pockok s mindenféle, egerek 
kiirtására a gazdaközönségnek nem tu
dom eléggé ajánani a menyélek beszer
zését. — Báelok, 1915 márc. 13. '

Tunyogi Béla,

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
— A vetőmagszállitás gyorsítása. Az 

Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
közbenjárása folytán a kereskedelemügyi 
miniszter rendeletet adott ki a vetőmag
vak1 gyors és akadálytalan szállítása tár
gyában, hogy a tavaszi vetés s veteménye- 
zés akadálytalan elvégzése biztosíttassák: 
E rendelet végrehajtása gyanánt a ma
gyar kir. államvasutak igazgatósága ren

deletileg intézkedett a következőleg: Az 
egész és fél kocsirakómányu, valamint 
a 3000 kilogramm kihasználással állo
mási kocsikban továbbított vetőmagkül- 
deinények azokon a vonalakon, ahol 
gyorstehervionatok is közlekednek, ezek
kel a vonatokkal, amely vonalakon pedig 
csakis katonavonatok közlekednek1, azzal 
a legelső katonavonattal toVábbittassanak, 
amely katonavonathoz a kocsi, vagy a 

. kocsik hozzáadhatok. Szállítási sorrend 
, tekintetében a vetőmagküldemények min
iden más polgári teher árut megelőznek 
és egy sorba helyezendők' a gyorsáruk
kal és élelmiszerekkel.

— A lisztkeverés életbeléptetése. 
Mint a Budapesti Levelező értesül az 50 

: százalékos kukoricalisztkeverési rendelet, 
melyet időközben felfüggesztettek, a kor
mány március 15-én életbelépteti.

— A mezőgazdasági munka és az 
; ausztriai iskolák. Az osztrák közoktatás- 
jügyi miniszter intézkedése következtében 
az összes iskolák Ausztriában utasítást 

. kaptak, hogy ahol a tavaszi mezőgazda
sági munkáknál munkáshiány jelentke
zik, az iskolák teljesen és egészen a mező
gazdaság rendelkezésére álljanak. Hogy 

. az iskolás gyermekek részvétele a mező
gazdasági munkában megkönnyittessék, 
nemcsak az iskolalátogatási felmentések 
adatnak meg és a tanítási időt korlátoz
zák a mutatkozó szükség mértékében, liá
néin, ahol annak a'szüksége beáll, az is
kolákat a rendes idő előtt be is fogják 
zárni.

. A LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE KELLETT

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ

TOKAJI LÁSZLÓ
A LAP AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA

A■

Azonnal átvehető 
haszonbér.

••
0

n

■ w

500 holdas birtok 
a kolozsvár—bánffyliunyadi vonalon, 
vasúti állomás közvetlen közelében, 
jól jövedelmező tejgazdasággal, teljes 
gazdasági felszereléssel és állatállo
mánnyal, előnyös feltételek mellett, 
eddigi bérlő harctéri halála miatt 
azonnal átvehető. Felvilágosítást ad 
Dr. Hajdú István ügyvéd, 
Marosvásárhely, Gecse-utca 11.

arT.-i

Sertés tenyésztők
figyelmébe!

Eladó csicsóka vető gumó, vevő 
zsákjaiba ab Marosbogát állo= 
más, métermázsánként 12 ko= 
róna, a pénz előzetes beküldése 
vagy utánvét mellett

Patrubány Miklós gazdasága,
Marosbogát. 3172

|gKK@|[ Natasa 
biztos

SZAGTRlflNX 1/7 ' *"

LÉG JOBB SZER
a S \

Páratlan 
a maga 
nemében!

Ajánlattal, és pros
pektussal szívesen 

szolgálnak 
egyedüli gyárosai:

Egyedüli gyártói

LUTZEDEBȘȚfiRSfl
BUDAPEST VII. ŐRNAGY U.*i.

Lutz Ede és Társa
festékgyárak 3010 ív.

BUDAPEST, VII., Őrnagy-utca 4.

Dr. gróf Teleki Domokos ur
Öméltósága töbszörösen kitüntetett

Magyar-Erdélyi fajta tenyészetéből eladó

8 drb. tsirön bika;
5 eves jól fejlő
dőit iniirakőzi2 drb. mén.

Érdeklődők forduljanak alulírotthoz 
Gernyeszeg posta
Pálffy Dezső, intéző.3166

Gazdák Biztosító Szövetkezete
Alakult 1900-ban. -w SSF*  Alakult 1900-ban.

Vezérképviselet: Kolozsvár, Deák Ferencz-u. 35.
Biztosításokat elfogad tűz és jégkár ellen, úgyszintén az ember, 

életére a legkülönbözőbb módozatok szerint, előnyös feltételek mellett.
Az üzleteredményben a biztosított tagok dljaranyukban része

sülnek. -
~A'lefolyt 12.év alatt a tagok hétszer részesültek az üzletfelesle

géből. közgyűlési határodat értelmében díjvisszatérítésben.
Biztosítási ajánlatok ben jtandók közvetlenül az igazgatósághoz, 

vagy az ország minden egyes helyén működő képviselők közvetítésé
vel. Nyomtatványokkal és felvilágosítással minden irányban készség
gel szolgál az igazgatóság.

Alapítványok kormány hozzájárulásával 2,527.980.— K
Tartalékok
Biztosított tagjainak fennállása óta 

fizettet itt tűzkárokban
jégkárokban

Biztosított érték tűzben 1912. évben
jégben 1912. évben

Életüzlet állománya

3,357.603* — >

10,740.000* — »
5,042.000* — » 

860,000.000— > 
63,000.000* — » 
15,240 080-- >

A Gazdák Biztosító Szövetkezete társintézménye a 
.GONDVISELÉS' Országos Központi Segélyzö Társulat 

utján 100 koronától 1000 koronáig terjedő temetési segélybiztosítások 
valamint havi befizetések ellenében 1000 koronáig terjedhető, leányl 
kiházasitási (önálló itási) segélybíztositások eszközöltetnek. Legelőnyö
sebb népbiztositás. E társulat kebelében minden községben önálló helyi
csoportok szervezhetó'k jótékonycélu működéssel. Tájékoztatót kész
séggel küld bárkinek is a Társulat igazgatósága, Budapest, IX Erk-i- 
utca 20. "sz. SüP

A Cserháti tanár által meghonosított, 
bőtermő, kizárólag Drassón termelt, 
cukordús

Putyi és Frepi tengeri
Gróf Telelii fluBéd 
drassói uradalmában.

3177 Posta: Koncza.

-------  A MAGYAR= 
JELZÁLOG HITELBANK 

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐSÉGE '
—— (tfokai-u. 2. sz. I. emelet.) .... —-

és a nagyobb városokban fekvő

zz .A. z; -A. zs: se
15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssel

LEGCkSSÓBB KÖLCSÖNÖKET NYÚJT
A jelzálogul felajánlott erdélyrőszi 
ingatlanok értékére és a megsza- - 
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfiai adnak véleményt. 

A KÉPVISELŐSÉG ELFOGAD
TAKARÉK-BETÉTEKET

és előnyösen kamatoztat.
------------------ TelefonszAm 27. ------------------ 
3001

i
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G
ki a gazdaság minden teendőjét érti, szeszgyárat 
vezet, magyar, német és román nyelvet beszéli, 
folyó évi április 15.=én jelen állását elhagyva,
mást keres. Cime: Kovács Sándor Kükűllőszéplak.

16 éves okleveles

GAZDATISZT 
nHii hú 17-től bármikori belépésre 

állást keres.

ad. 127—1915. szám.

Hirdetmény.
A kolozsi angol félvér ménesből származó három 

darab idős korú

folyó évi március hó 18.-án Kolozsváron, a város
major udvarán (Árpád-u. 19.) nyilvános árverésen el 
fog adatni.

- 3180

a kiadóhivatal 
vesz fel.

Esetleg a háborús idő tartamára is 
hajlandó állást vállalni. Szíves meg
kereséseket „G. 1" jegy alatt e 
lap kiadóhivatalába kérek. 3170

Zs.'ikot, i
sineget, 

ponyvát, szólőkötöző “„Á
32 év óta legmegbízhatóbbnak elismert 

PIS C H E R-féle zsák- és ponyvagyárban Budapest, 
V., Nádor-utca 31—33. széni.

Kévekötelek, PONYVAKÖLCSÖNZO- 
intézet Kérjen ajánlatot

Clai^ A olasz rizling és a legjobb vegyes ElCÖQO erdélyi fajta borszőlő ojtványok, 
hybrid alanyra ojtva. Elsőosztályu erőteljes fej
lett példányok, ezre 160 koronáért, valamint 
Solonis Ripária, Solonis Rupestris és Berlandieri 
Ripária amerikai alanyvesszők 50 cm. hosszúság
ban számítva, 2 méter hosszban vágva, ezre

15 koronáért.
Pehri Géza, Dicsőszentmárton.

3175

1 Szab. HSfW a
*

3164 II.

1

fl lEgtaharéko
sabb mezőgazdasági

Szívesen szolgál ajánlatokkal:

3 Magyar Királyi flllamvasutak
II

üzemgép. Budapest, Váci-körűt 32 sz.

Ny. Egyesült Könyvnyomda r.-t. Kolozsvár, Ferenc z Józscf-ut 85. Telefon 856.


